
Îòáîð íà Âñåóêðàèíñêóþ îëèìïèàäó ïî ìàòåìàòèêå. 2016 ãîä. 11 êëàññ. 3 òóð

1. Ïî êðóãó ñòîÿò 40 ó÷àñòíèêîâ îòáîðà íà Âñåóêðàèíñêóþ îëèìïèàäó. Áóäåì ãîâîðèòü, ÷òî ó÷àñòíèê �

âåðçèëà, åñëè äâîå ó÷àñòíèêîâ, êîòîðûå ñòîÿò ñëåäîì çà íèì ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå, íèæå åãî. Áóäåì

ãîâîðèòü, ÷òî ó÷àñòíèê � ìåëêèé, åñëè äâîå ó÷àñòíèêîâ, ñòîÿùèå ïåðåä íèì ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå, âûøå

åãî. Îäèí è òîò æå ó÷àñòíèê ìîæåò îêàçàòüñÿ è âåðçèëîé è ìåëêèì îäíîâðåìåííî. Îêàçàëîñü, ÷òî

âåðçèë â êðóãó ïî êðàéíåé ìåðå 30. Äîêàæèòå, ÷òî â êðóãó íàéäåòñÿ 20 ìåëêèõ.

2. AK � áèññåêòðèñà òðåóãîëüíèêà ABC. Òî÷êà P âûáðàíà íà îòðåçêå CK. Ê îïèñàííîé îêðóæíî-

ñòè òðåóãîëüíèêà ABC ïðîâåäåíà êàñàòåëüíàÿ l, ïðîõîäÿùàÿ ÷åðåç òî÷êó A. Ïðÿìàÿ l è ëó÷ CB
ïåðåñåêàþòñÿ â òî÷êå Q. Êàñàòåëüíûå â òî÷êàõ A è P ê îïèñàííîé îêðóæíîñòè òðåóãîëüíèêà AKP ,
ïåðåñåêàþòñÿ â òî÷êå T . Äîêàæèòå, ÷òî ïðÿìàÿ QT ïàðàëëåëüíà ïðÿìîé AK.

3. Äëÿ ïðîñòûõ ÷èñåë p è q íàøëèñü òàêèå íàòóðàëüíûå m è n, ÷òî 1 + p + p2 + . . . + pm � ñòåïåíü

÷èñëà q ñ íàòóðàëüíûì ïîêàçàòåëåì, à 1+q+q2+ . . .+qn � ñòåïåíü ÷èñëà p ñ íàòóðàëüíûì ïîêàçàòåëåì.

Äîêàæèòå, ÷òî îäíî èç ÷èñåë p è q ðàâíî 2.

4. Äîêàæèòå, ÷òî ìíîãî÷ëåí P (x, y) = xn+xy+yn íåëüçÿ ïðåäñòàâèòü â âèäå P (x, y) = G(x, y) ·H(x, y),
ãäå G(x, y) è H(x, y) � ìíîãî÷ëåíû ñ äåéñòâèòåëüíûìè êîýôôèöèåíòàìè, îòëè÷íûå îò êîíñòàíòû.


